

医生收红包应以受贿论处

□魏文彪(江西)



公民建议

26日,卫生部发出《医疗机构从业人员行为规范》征求意见稿,要求医务人员不索取和非法收受患者财物,不收取以各种名义、形式给予的回扣、提成,不倒卖号源,并要求医院对违者按章处罚,情节严重者可能吊销执照。

(12月27日《新京报》)

近年来,看病贵问题一直困扰着我国许多民众,加之当前医疗保障制度尚不健全,医疗保障水平尚待提高,所以医疗费用支出已经成为我国许多民众一种较为沉重的经济负担。在这种情形下,部分地方医疗机构医务人员还向患者或其家属收取红包,无疑进一步加重了患者及其家庭的医疗费用负担。而且,医务人员收取患者红包还严重影响医疗机构与医务人员在患者与民众心目中的形象,并诱发医疗卫生领域的社会道德风险。正因如此,卫

生部发布《医疗机构从业人员行为规范》征求意见稿,要求医务人员不得索取和非法收受患者财物,对收受红包等行为情节严重者给予警告、暂停执业或吊销执业证书等处罚,无疑是极其必要的。

不过,好的政策规定唯有得到切实执行与落实,才能充分发挥其原本可以发挥的效用,否则难免形同虚设,沦为一张空文。就拿禁止医务人员收受患者红包来说,在笔者印象中,卫生行政主管部门此前已经多次出台过类似政策规定,但是在现实当中,极少有医疗机构医务人员因为收受患者红包受到处罚。在这样一种政策规定执行不严的情形下,当前医务人员收受患者红包现象屡禁不止,甚至已经成为一种半公开进行的行为,如此也就并不令人感到奇怪。所以,卫生行政主管部门不能止于仅仅出台禁止医务人员收受患者红包等规定,而更应通过对相关收受患者红包医务人员

实施严厉制裁途径,真正将相关政策规定落到实处。

此外,按照法律规定,受贿罪是指国家工作人员利用职务上的便利,索取他人财物,或者非法收受他人财物,为他人谋取利益的行为。而公立医院的医务人员实际上也属于广义上的国家工作人员,所以其利用职务便利非法收受或索取患者财物,同样涉嫌受贿犯罪。所以,正如不少论者早就提出的,对医务人员收受红包行为不能仅仅给予行政处罚,对那些收受患者红包累计达到一定金额的,还应对其以受贿罪论处。唯有如此加大对于医务人员收受患者红包的打击力度,依法追究相关涉嫌犯罪人员的刑责,大幅提高医务人员收受红包行为的成本,才能在更大程度上减少与杜绝医务人员收受红包行为出现,更为切实有效地维护广大患者及其家属的权益。

媒体评说

北大校长为何被误解

媒体以真实为生命,应坚持客观、中立的准则,该案值得所有媒体人警醒。但这一次的误解,表面上看是报道失误造成的,认真思考,就会发现还有更深层的原因。周其凤校长原来说法同样武断、情绪化,他说“从培养杰出的美国公民的角度来看,美国的教育绝对是最好的……但是如果我们从世界公民的角度来看,我就认为美国的教育是一团糟”,可埃德加·斯诺、安娜·路易斯·斯特朗、马丁·路德·金等不都是世界公民的典范吗?在国际公务员队伍中,美国人并不少,在环保、消除贫困等方面,许多国际性组织都是美国公民首倡。罔顾事实,斥为“一团糟”,难免被误解。——《北京晨报》

拿什么来守住我们的密码

拿什么来守住我们的密码?此次大规模互联网用户信息泄露事件,表明一些网站的安全意识淡薄,对用户的核心数据保护不足;同时,《电子签名法》迄今未能真正在商务领域加以应用;另外,当前对互联网公共安全的治理力度也有待增强。结合当前的各种信息,最大程度地建立并完善网络个人信息的保护制度,成了网民与管理者共同的呼声。个人信息的保护,不仅体现在个人信息遭到不当泄露时,在个人信息的获取、收集、持有、使用、营销等环节也需要管理保护机制。同时根据现行法律规定,个人信息受到侵害后,责任主体承担法律责任的范围限于行政责任和刑事责任,法律对于侵权人如何赔偿受害者并未作出相应规定。在目前通过信息网络收集大量个人信息并非法用于商业用途的案例逐渐增多的情况下,建立一套完善的民事赔偿机制,针对网络违法犯罪特点更好地保护个人信息具有重要意义。——《西安晚报》



热点话题

12月18日下午,北大附小四年级2班在一家星级酒店办联欢会引起众多网友关注。26日,酒店方面及部分学生证实此事。酒店表示,18日下午,该班租用酒店的大厅办晚会,场租费为8100元,参加晚会的有30多名学生。当天有部分老师参与,场地费由在场学生平分。

(12月27日《京华时报》)

“五星级联欢”戳痛教育“软肋”



沈海涛 图

小学生星级酒店联欢为何“扎眼”

按说,人与人之间的消费层次本身就有差异,倘若有钱,只要不违法、不悖基本的道德,怎么花那是个人的喜好与自由。虽然这一场在五星酒店的班级联欢花费不菲,但对于北大附小的学生家长而言,或许并不是什么经济负担。至于说五星酒店的一次班级活动可能给小学生的价值观会造成不良影响,当然有这个可能性,但却没必要无限夸张,相比之下,恐怕孩子们所生活的大环境,更容易在潜移默化中影响他们人生观、世界观的走向。

在笔者看来,小学生在五星酒店的班级联欢之所以如此扎眼,与其说是活动本身存在什么不当之处,不如说是这样一场活动,再一次掀开了我们这个社会贫富差距、教育失衡的疼痛“伤疤”。它长期存在,久治不愈,以致这种痛感时不时就会被再一次触碰,激起新的舆论波澜。

在这一年的岁末,若再把目光投向今年那些已经过去的日子,映入眼帘的是贫困山区吃

不饱饭的孩子,是爱心人士为了那些贫苦孩子、贫困教育而倡导发起的“免费午餐”活动;深入记忆的是上学路上那些惨烈的车祸,是那些命丧车祸中的乡村学生。在这一年,“校车”成为一个令人无比疼痛而纠结的字眼。因为乡村学校的撤并合并等,很多孩子不得不走很远的路才能上学,其中的那些苦楚显然不是城市中的孩子所能够体会的。

而与上面这些形成强烈对比的是全国知名的北大附小,是五星酒店的联欢,他们可以租用8000多元一场的联欢场地,可以吃240元一顿的自助餐,家里有钱或者有权,等等。在这鲜明的对比中,教育资源的差距与贫富之间的失衡尽显其中。当然绝对的平均不可能存在,但面对这同一片土地上的孩子,我们总是能让那些欠发达地区孩子们的上学路更加安全,让那些吃不饱饭的孩子吃得饱一点吧? 丁洪峰

星级酒店联欢与老师教育理念有关

小学生举办联欢会,本来无可厚非,在紧张的学习之余,联欢会不仅可以消除日常学习的疲惫感,还能增进同学之间的友情,无论如何算不上什么坏事。但是联欢会毕竟不是炫富会,堂而皇之地在星级酒店举行,实在是匪夷所思。除了谴责参与联欢的学生、家长及教师外,还有一个更现实的问题在于,“五星级联欢”再一次戳痛了教育的“软肋”,让人对教育忧心忡忡。

作为一名过来人,笔者记忆中的学生联欢会,大多是在教室、操场或广场上举行,没有灯红酒绿,没有大的排场,只有一个简单的平台,就是学生们之间联欢的舞台。而这样的联欢会虽然朴素,却能让参与者铭记于心,一句问候,一个拥抱,将联欢会推向快乐高潮。面对“星级酒店联欢”,整个联欢会除了处处透出一个“富”字外,实在无法让人体会到什么动人的场景。在这样富丽堂皇的酒店进行联欢,如何教育学生们艰苦朴素、勤俭节约?而学生经历如此奢华的联欢,又会在他们幼小的心灵中培养一种怎样的不良消费习惯?

当然,小学生到星级酒店办联欢会,估计是大人的“主意”。正如学生家长所说,费用并不高。参加晚会的有30多名学生,还有几十名家长,学生们每人只出240元,都是家长买单,而且大多数家长出得起,也愿意出这笔钱。家长有钱而且愿意出钱,看起来底气十足,也不违法违纪,但家长们的行为却难免带给孩子一些负面影响。特别是那些参与联欢会的教师,对如此奢侈活动不仅不阻止,还积极参与,真不知这些老师的脑子里装的是什么样的教育理念。 林萧

限制秘密拘捕还需更细密设计

刑事诉讼法修正案草案再次提交全国人大常委会审议。草案规定:“逮捕后,应当立即将被逮捕人送看守所羁押。除无法通知的以外,应当把逮捕的原因和羁押的处所,在逮捕后24小时以内,通知被逮捕人的家属。”在国家追诉犯罪的过程中,刑事拘留、逮捕等强制措施适用,由于涉及公民人身自由重要权利的限制,要求侦查机关及时通知家属,无疑有助于防范权力滥用、保护犯罪嫌疑人合法权益,因而立法备受舆论关注。有网媒认为,就条文本身而言,这一条仅仅针对的是逮捕,并未涉及刑事拘留等。实践中,引起公民最大担忧的并非逮捕,因为侦查机关对逮捕的程序适用比较严格,法律上还需要检察机关的批准,公安的侦查权力受到一定制约;反而是刑事拘留,由于缺乏公权力内部的制衡监督,有可能被个别公权力用来对公民实施“合法伤害”。——《京华时报》

宽带假不假 应该问网民

近日,DCCI报告称中国绝大部分用户使用“假宽带”。DCCI接受采访时表示,因担心报告调查取样方式与相关要素公布后会引发断章取义的曲解,调查方式暂时不予公布。北邮教授称以实际上网速度和标称速度对比,DCCI“假宽带”结论并不客观。调查机构有了数据却不方便公布,专家教授出场解围调查结论不客观,这样的场景是多么熟悉。在“上网贵”的大背景下,涉及公众日常生活的“假宽带”问题,引发公众的愤慨与讨伐其实在所难免。如果专业机构不公开调查数据,那么相比于教授的解围言论,公众的上网感受更有说服力。网速假不假,调查机构不愿说,专家教授说一面之词,其实,作为消费者的网民才更有发言权。——《北京晨报》

新玛特郑州总店抢先开启跨年盛惠

2011 最后一次综合促销,震撼来袭

演,更有交通银行刷1000元送100元等您来! 活动详情,敬请期待!

1月1~3日:元旦购物乐翻天

2012年1月1日到3日,大商新玛特郑州总店推出新品超低折扣,靴鞋99元当200元花,运动品牌300元返300元,团卡增值礼等活动让您心动不止。活动详情,敬请期待!

缕致深度狂欢,开启疯狂巨惠

12月27日~1月29日缕致公司旗下畅销品牌:ONLY、VERO MODA、JACK & JONES、SELECTED等在大商新玛特郑州总店开启一场时尚狂欢,专柜80%货品低至五折。

12月29~1月4日,郑州总店一楼外广场ONLY、VERO MODA 30万件货品全场五折;一楼中厅杰克琼斯10万件货品全场五折。

曼妮芬“专业乳内衣”免费送

新玛特郑州总店携手中国知名内衣曼妮芬

开展的“美丽乳房新生计划”公益活动,免费为河南省20位乳房切除女性量身定制的“专业乳内衣”,将在12月31日15:00~16:00大商新玛特郑州总店11楼会议室赠送给您。敬请把握时间!

瑟俪深度营销再起

1月1日至8日,瑟俪全场百款皮衣皮草低至3680元,万件货品300元返200元,全场精彩呈现,敬请选购。

“万象凝翠”展魅力 灵云翡翠耀新春

神秘赌石惊现,翡翠精品品鉴、翡翠银行开业、明星见面会精彩纷呈、国内翡翠行业领袖品牌——灵云翠轩携手大商新玛特郑州总店共同打造的首个大型“跨年度翡翠收藏、鉴赏文化博览会”,将于2012年正式拉开帷幕!

活动详情,敬请期待!

许琳琦